

ПРЕДИСЛОВИЕ К ТРЕТЬЕМУ ИЗДАНИЮ

Десять лет, прошедшие после выхода в свет второго издания биографической книги, посвящённой председателю Центрального комитета Коммунистической партии Российской Федерации, руководителю фракции КПРФ в Государственной думе Геннадию Андреевичу Зюганову, вобрали в себя огромное количество значимых политических событий, потрясших привычную систему мироустройства и международных отношений, а также оказавших существенное воздействие на внутреннюю жизнь нашей страны. Спрессованные в относительно небольшом промежутке времени, они, как бы сказали физики, достигли критической массы, того предела, после которого многие процессы приобрели неуправляемый характер, вышли из-под контроля ведущих международных организаций и межгосударственных институтов. Особую озабоченность вызывает снижение влияния на мировой арене Организации Объединённых Наций, которая всё меньше справляется со своими основными функциями — с поддержанием и укреплением мира на планете, развитием сотрудничества между государствами, обеспечением эффективного функционирования международной системы коллективной безопасности.

Сегодня едва ли не каждый государственный деятель, большинство крупных политиков считают своим долгом высказаться по поводу противоречивой картины современного мира, претерпевающего беспрецедентные эпохальные перемены. По существу, человечество сей-

час поставлено на перепутье. Выбор дальнейшего пути предстоит непростой и будет, как не трудно предположить, сопряжён с серьёзными испытаниями.

В западных странах, издавна привыкших позиционировать себя как носителей передовой культуры и всего прогрессивного, на глазах утрачивается гуманистическое начало, поставлены под сомнение веками формировавшиеся и объединявшие человечество нравственные принципы и этические нормы. Под водительством США их «младшие партнёры» (определение германского политолога Александра Рапа) — европейские государства демонстрируют невиданно враждебную и агрессивную политику по отношению к России, находятся с ней фактически в состоянии необъявленной войны, в сравнении с которой блекнет даже крестовый поход мирового капитала против СССР во второй половине XX столетия.

Именно отношением стран к России определяется сегодня основная линия раскола в мире, который по принципу «разделяй и властвуй» неустанно провоцируют и пытаются углубить США, сохраняя в своей политике мышление времён холодной войны. При этом более изощрёнными становятся попытки Вашингтона подчинить своему влиянию государства, стремящиеся добиться подлинной независимости и выйти из-под американской опеки. В последнее время в этих целях США всё более широко и беззастенчиво применяют методы экономического принуждения, используя арсенал финансовых инструментов и санкционного давления. Однако им всё чаще приходится сталкиваться с серьёзным отпором, о чём красноречиво свидетельствует расширение межгосударственного объединения БРИКС и намерение целого ряда новых стран присоединиться к нему.

В стремлении подчинить мир своему влиянию капитализм не брезгует никакими средствами. И везде — от откровенного цинизма во внешней политике до настойчивого навязывания людям сомнительных моральных ценностей, чуждых самой человеческой природе, — мы постоянно сталкиваемся с реальными проявлениями ор-

ганически присущих ему пороков, которые в течение десятилетий либеральные круги пытались представить как выдумку коммунистической пропаганды. Ни для кого не секрет, что такую же позицию долгое время полностью разделяли и российские властные круги, пришедшие к руководству страной после ползучего государственного переворота, завершившегося в 1991—1993 годах, и развала СССР.

Трудно сказать, насколько в действительности продвинулся процесс прозрения руководства нашей страны, столкнувшегося в открытой схватке со звериным оскалом «свободного мира». Во всяком случае, даже глава государства заявляет, что капитализм зашёл в тупик и необходим новый курс. Но при этом власти пытаются сформировать у населения представление, что в этом тупике Россия по каким-то неведомым причинам отсутствует. И даже наоборот, уверенно идёт открытой дорогой к своему процветанию. Несмотря на то, что российский криминально-олигархический капитализм за время своего господства уничтожил 80 тысяч производств, отбросив страну с передовых позиций в мире на задворки истории.

Нетрудно заметить, что официальная пропаганда старательно избегает упоминать о принадлежности России к миру капитала, будто это избавляет страну от участи других капиталистических стран, а большинство её людей, лишённых веры в завтрашний день, защищает от безжалостной эксплуатации, бесправия, социальной несправедливости. При этом реальных признаков смены старого курса, провозглашённого ещё в ельцинскую эпоху, от которого устала страна, мы так и не видим.

Весьма примечательно, что об упадке, вырождении капитализма теперь всё громче говорят уже не только коммунисты, не только представители левых сил, но и те, кто служит ему верой и правдой. Видно, порой уж слишком допекают их «ценности», которые они вынуждены навязывать народам своих стран. Например, не так давно президент Франции Эмманюэль Макрон заявил, что капитализм деградировал и сошёл с ума, и призвал пересмотреть — «на французском и европейском уров-

нях, а также на уровне международных коалиций» — систему международных отношений¹.

Точку отсчёта нынешних радикальных изменений политического климата планеты и резкого углубления её раскола определить несложно. Новая волна негативных процессов образовалась в недрах мирового экономического кризиса, разразившегося в 2007—2008 годах и продолжавшегося вплоть до 2014 года. По своим масштабам этот кризис стал крупнейшим после Великой депрессии 1930-х годов, а его последствия ощущаются и поныне. Коллапс, поразивший капиталистическую систему, Г. А. Зюганов в своей книге «На переломе» охарактеризовал как кризис либеральной модели современного мира². Этот кризис показал, что кажущееся всемогущество либерально-демократического устройства мира на самом деле является мифом, а развал СССР и социалистического содружества отнюдь не означает окончательного торжества капитализма над коммунизмом.

Конечно, путь к возрождению общества социальной справедливости будет непростым. Но, как считает руководство КПРФ, изменить нынешний порядок вещей, осуществить поворот к достойной жизни Россия вполне способна уже сейчас. А для этого необходимо прежде всего богатства страны поставить на службу народу, а не кучке олигархов, получающих сверхприбыли даже в условиях специальной военной операции и западных санкций. И без национализации нефтяной и газовой отраслей, ключевых банков, электроэнергетики, железных дорог, систем связи, предприятий военно-промышленного комплекса, без создания мощного государственного сектора экономики улучшить жизнь людей не удастся. Пока зарубежные компании, иностранный капитал будут иметь решающий вес в металлургическом производстве, железнодорожном, энергетическом машиностроении и других ведущих отраслях промышленности, нельзя говорить о подлинном суверенитете России.

¹ ТАСС: 23 августа 2019: Саммит G7 во Франции // <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/6793858>

² См.: Зюганов Г. А. На переломе. М.: Молодая гвардия, 2009.

Социально-экономическая программа КПРФ, поддержанная в 2023 году Орловским международным экономическим форумом, абсолютно конструктивна. Эта программа получает всё более широкую поддержку независимых специалистов — крупных учёных, экономистов, производственников. Большинство из них полностью разделяют предложения КПРФ по поддержке ключевых отраслей производства, стимулированию научно-технического прогресса, достойной оплате труда, защите детей, женщин и стариков, создающие реальные условия выхода страны из затяжного экономического и социального кризиса и победы в ходе СВО.

Упорное игнорирование руководством страны целого ряда принципиальных положений программы КПРФ Г. А. Зюганов связывает с раздвоенностью нашей власти, красноречивым проявлением которой стала пенсионная реформа. Она была проведена на фоне постоянных заявлений власти о том, что её главной целью является благосостояние людей. Народ охарактеризовал реформу одним словом, не нуждающимся в пояснениях, — «людоедская». Выступая на массовом митинге против повышения пенсионного возраста, Зюганов сравнил пенсионную реформу по разрушительной силе удара, нанесённого по народу, со страшными ударами, которые нанесла по каждой нашей семье Великая Отечественная война и приватизация 1990-х годов, уничтожившая 80 тысяч предприятий, вывернувшая у людей карманы и унизившая страну.

Как отметил лидер КПРФ, это — невиданной силы удар и по российской государственности, по той стабильности, которой хвалится власть, по каждому гражданину нашей державы. Логическим следствием реформы стало обострение основного порока российского капитализма, проявлением которого стало дальнейшее обнищание и вымирание народа на фоне усиливающегося раскола общества, приумножения и без того несметных богатств олигархической верхушки. Поэтому борьба за отмену пенсионной реформы находится сейчас среди первоочередных задач КПРФ¹.

¹ Долой власть капитала, терроризирующую собственный народ! // Правда. 2018. 31 июля — 1 августа. № 80 (30723).

Как считает лидер КПРФ, раздвоенность власти сегодня мешает побеждать в открытой борьбе с агрессией Запада и угрожает будущему России. Зюганов предельно откровенен:

«Подобная раздвоенность всегда ведёт не к победе, а к поражению. Когда я слушаю оценки президента по актуальным проблемам, то готов поддержать его практически по всем ключевым позициям. Но я не вижу признаков реальной смены проводимой политики...

Пришла пора отказаться от всего, что за 30 лет так и не оправдало себя. От всего, что вредит и мешает жить нашему народу. От того, что мешает нам побеждать. Мало зафиксировать тот факт, что капитализм зашёл в тупик. Сегодня самая большая глупость и самая острая угроза для страны — продолжать оставаться в этом тупике. С миром капитализма нужно расставаться. Чем быстрее мы это сделаем, тем лучше.

Альтернатива капитализму существует только одна — путь социалистического преобразования. И этот путь уже был победным в нашей истории. Пора прекращать глупые эксперименты и блуждать в потёмках капитализма»¹.

Нарушив привычное течение событий, мировой экономический кризис резко обострил внутренние противоречия на Украине, способствовал разгулу в этой стране националистических настроений и русофобии. Обвал производства в 2008—2009 годах, характерный для стран с неустойчивой экономикой, длительная стагнация и новое падение темпов роста внутреннего валового продукта в 2014 году вызвали на Украине резкое снижение жизненного уровня населения и накалили противостояние различных социальных групп и политических сил. В результате государственного переворота, совершённого при участии националистических военизированных формирований, к власти пришли прозападные круги, мечтающие укрепить своё положение с помощью сильных покровителей в лице США и ведущих западноевропейских стран. Интересы сторон совпали: Запад после очередно-

¹ Зюганов Г. А. Парламентский фронт партии коммунистов // Правда. 2023. 11—14 августа. № 85 (31434).

го кризиса остро нуждался в новых ресурсах и источниках обогащения. Наряду с этим никто не списывал в архив и тесно связанную с продвижением НАТО на Восток идею создания Балтийско-Черноморского союза — буферной зоны между Европой и Россией. Впрочем, в последние годы среди стран Восточной Европы, особенно в Польше, Литве и на Украине, особую популярность приобрела концепция так называемого «Междуморья», или «Триморья», — конфедерации государств Евросоюза и, как ближайшего союзника, Украины, простирающейся от Адриатического и Чёрного морей до Балтики.

Совпадение интересов националистического руководства Украины и агрессивных империалистических кругов породило грозовую атмосферу у западных рубежей Российской Федерации. Спровоцированная Соединёнными Штатами Америки и их европейскими пособниками агрессия против героического Донбасса, поднявшегося на защиту своей земли от нацизма, переросла в экономическую, политическую и вооружённую войну коллективного Запада против России.

Важно отметить, что со времени вызревания полномасштабного конфликта — ещё до Крымской весны и развернувшейся в Донбассе вооружённой борьбы против бандеровского режима, пришедшего к власти в Киеве в результате государственного переворота, — и вплоть до наших дней КПРФ и её лидер занимают твёрдую, деятельную и последовательную позицию. Выступая в Госдуме ещё в начале 2014 года, Зюганов назвал ситуацию на Украине «политическим Чернобылем». Страна попала под протекторат натовцев, «поставивших задачу любой ценой оторвать Украину от России, посорить наши народы и выдвинуть свои соединения под Харьков... И если мы всё это проглотим, заявляя о том, что будем наблюдать со стороны, то мы не политики, мы не серьёзные люди... Мы обязаны защищать своих соотечественников, своих граждан и свои национально-государственные интересы всеми известными в этом мире способами»¹.

¹ Зюганов Г. А. Выступление на пленарном заседании Госдумы с заявлением от имени фракции КПРФ 25 февраля 2014 г. // <https://kprf.ru/dep/gosduma/activities/128679.html>

Понадобилось время, годы бесплодных усилий по реализации Минских соглашений, прежде чем эти слова были услышаны руководством России. 15 февраля 2014 года Государственная дума проголосовала за внесённый КПРФ проект, предусматривающий немедленное обращение к президенту Российской Федерации с просьбой рассмотреть вопрос признания Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики. А 21 февраля В. В. Путин подписал соответствующие указы и договоры с республиками о дружбе, сотрудничестве и помощи. Проведение специальной военной операции определило важнейшую цель и особенность деятельности КПРФ в современных условиях, которая проходит под знаком оказания постоянной помощи Донбассу и активного участия в достижении целей СВО.

«С нашей стороны идёт народная и антиколониальная война, — подчеркнул Г. А. Зюганов в своём выступлении, посвящённом тридцатилетию КПРФ. — И она требует максимальной сплочённости. Мы должны помнить, что для нацистов, фашистов и бандеровцев коммунисты всегда были главными противниками. Но и сам фашизм является главным врагом трудового народа. И мы, коммунисты, всегда показывали пример в этой мужественной и честной борьбе...

Никто не собирается завоевывать Украину. Но мы освобождаем братский народ от той мерзости, которую туда наташили американцы и англосаксы»¹.

В мае 2023 года состоялся пленум ЦК КПРФ, обсудивший задачи партии по борьбе с фашизмом и патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В докладе на пленуме Зюганов напомнил коммунистам, что 30 лет назад восстановительный съезд КПРФ проходил в условиях реставрации в России капитализма в его наиболее примитивных, варварских формах, в результате чего под угрозой оказалось само существование отечественной государственности, экономической и политической независимости и целостности. Тогда съезд нацелил пар-

¹ КПРФ — партия победы! // Правда. 2023. 16 февраля. № 15 (31364).

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Г. А. ЗЮГАНОВА

- 1944, 26 июня — родился в селе Мымрине Знаменского района Орловской области в семье сельских учителей Андрея Михайловича и Марфы Петровны Зюгановых.
- 1961 — окончание Мымринской средней школы с серебряной медалью.
- 1961—1962 — учитель Мымринской школы.
- 1962 — поступление на физико-математический факультет Орловского государственного педагогического института.
- 1963—1966 — прохождение действительной службы в Группе советских войск в Германии. Окончание офицерских курсов и продолжение учёбы в пединституте.
- 1966, февраль — вступление в КПСС.
Ноябрь — женитьба на студентке пединститута Надежде Амеличевой.
- 1967, май — 1968, сентябрь — председатель профкома Орловского государственного педагогического института.
- 1968, 13 сентября — рождение сына Андрея.
- 1968, сентябрь — 1969, ноябрь — секретарь комитета комсомола института.
- 1969 — окончание института.
Ноябрь — декабрь — заведующий Отделом пропаганды и агитации Заводского РК ВЛКСМ города Орла.
- 1969, декабрь — 1970, январь — первый секретарь Заводского РК ВЛКСМ города Орла.
- 1970, январь — 1972, июнь — первый секретарь Орловского горкома ВЛКСМ.
- 1972, июнь — 1974, январь — первый секретарь Орловского обкома ВЛКСМ.
- 1973—1983 — избрание депутатом Орловского областного совета и дважды — городского Совета народных депутатов.
- 1974, январь — ноябрь — секретарь Орловского горкома КПСС.
5 октября — рождение дочери Татьяны.
- 1974, ноябрь — 1978, сентябрь — второй секретарь Орловского горкома КПСС.
- 1978, сентябрь — 1980, июль — слушатель Академии общественных наук при ЦК КПСС.
- 1980 — защита диссертации на соискание учёной степени кандидата философских наук.
- 1980, август — 1983, январь — заведующий Отделом пропаганды и агитации Орловского обкома КПСС.
- 1983, январь — 1986, апрель — инструктор Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС.
- 1986, апрель — 1989, январь — заведующий сектором Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС.

- 1989, январь — декабрь — ответственный организатор Идеологического отдела ЦК КПСС.
- 1989, декабрь — 1990, сентябрь — заместитель заведующего идеологическим отделом ЦК КПСС.
- 1990, июнь — избрание членом Политбюро ЦК Коммунистической партии РСФСР.
- 1990, сентябрь — 1991, ноябрь — секретарь ЦК Коммунистической партии РСФСР.
- 1991, май — публикация в «Советской России» открытого письма А. Н. Яковлеву «Архитектор у развалин».
- Июль — инициатор и организатор подготовки патриотического воззвания «Слово к народу».
- 1992, февраль — избрание председателем Координационного совета народно-патриотических сил России.
- 1993, февраль — на II Чрезвычайном съезде Компартии избрание председателем ЦИК КПрФ (с января 1995 года — ЦК КПрФ).
- Сентябрь — октябрь — выступление за политическое разрешение противостояния между Верховным Советом и президентом.
- 1993, декабрь — 1996, январь — депутат Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации первого созыва, руководитель фракции КПрФ.
- 1995 — защита диссертации на соискание учёной степени доктора философских наук.
- 1996, январь — 2003, декабрь — депутат Государственной думы второго и третьего созывов, руководитель фракции КПрФ.
- 1996, июль — во втором туре президентских выборов, по официальным данным, получение около 30 миллионов (40,2 процента) голосов избирателей.
- Сентябрь — избрание председателем Координационного совета Народно-патриотического союза России.
- 1997, ноябрь — присвоение звания «Почётный гражданин города Орла».
- 2000, 2008 — участие в президентских выборах в качестве кандидата в президенты, оба раза занимал второе место.
- 2003, 2007, 2011, 2016 — избрание депутатом Государственной думы четвертого — седьмого созывов и руководителем фракции КПрФ.
- 2005, сентябрь — инициатор проведения народного референдума за установление минимального размера оплаты труда и базовых трудовых пенсий не ниже прожиточного минимума, размера оплаты жилых помещений и коммунальных услуг в сумме не выше 10 процентов совокупного дохода семьи.

- 2011, *февраль — сентябрь* — инициатор второго народного референдума против увеличения возраста выхода на пенсию, за реальную возможность независимо от желания властей решать любые общественно значимые вопросы на референдумах всероссийского, регионального и местного значения, а также за замену плоской шкалы подоходного налога на прогрессивную с увеличением налога на сверхдоходы богатых и освобождением от налога малоимущих.
- 2012, *март* — в очередных президентских выборах занял второе место, получив 12,4 миллиона голосов (17,18 процента от принявших участие в голосовании).
- 2014, *март* — безоговорочная поддержка воссоединения Крыма и Севастополя с Россией.
Ноябрь — избрание председателем Центрального совета СКП—КПСС (Союза коммунистических партий — Коммунистической партии Советского Союза).
- 2016, *февраль* — на Международном Орловском экономическом форуме сформулировал основные проблемы социально-экономического развития России («Десять тезисов Зюганова по выводу страны из кризиса»), послужившие основой Антикризисной программы КПРФ.
- 2018 — решительное выступление против пенсионной реформы, прежде всего против увеличения возраста выхода на пенсию.
- 2020 — внёс пакет поправок КПРФ к Конституции РФ, считая, что большинство изменений и дополнений, разработанных государственными органами, содержат положения, выгодные только действующей власти и не имеющие существенного значения для большинства населения страны.
- 2021, *апрель* — на XVIII съезде КПРФ вновь избран членом ЦК КПРФ, а на первом пленуме ЦК КПРФ, состоявшемся после съезда, — председателем ЦК КПРФ.
Сентябрь — избрание депутатом Государственной думы восьмого созыва и руководителем фракции КПРФ.
- 2022, *январь* — инициатор внесения в Государственную думу проекта Обращения фракции КПРФ к президенту РФ В. В. Путину о необходимости признания независимости Донецкой и Луганской Народных Республик. Рассмотрено и одобрено Госдумой 15 февраля 2022 года.
- 2023, *апрель* — главный инициатор проведения Антифашистского форума в Минске.
Декабрь — на съезде Компартии выдвижение кандидатом от КПРФ на пост президента Российской Федерации Н. М. Харитонов.

Биография продолжается...

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Предисловие к третьему изданию</i>	5
<i>Глава первая. На земле</i>	30
<i>Глава вторая. Как молоды мы были</i>	60
<i>Глава третья. Народные партийцы</i>	81
<i>Глава четвёртая. Иголка для слона</i>	123
<i>Глава пятая. Выбор</i>	173
<i>Глава шестая. У последней черты</i>	210
<i>Глава седьмая. Из тупика</i>	262
<i>Глава восьмая. Под перекрёстным огнём</i>	324
<i>Глава девятая. Испытания на прочность</i>	380
<i>Глава десятая. В чрезвычайных условиях</i>	429
<i>Вместо заключения. В будущее — с Лениным</i>	489
Основные даты жизни и деятельности Г. А. Зюганова . . .	508

Житнухин А. П.
Ж 74 Геннадий Зюганов / Анатолий Житнухин. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Молодая гвардия, 2024. — 511[1] с.: ил. — (ЖЗЛ: Биография продолжается...: сер. биогр.; вып. 52).

ISBN 978-5-235-05134-8

Портрет крупного государственного деятеля современности Г. А. Зюганова, вошедшего в большую политику более трёх десятилетий назад, мало кого оставит равнодушным. Недруги руководителя КПРФ не раз пророчили ему скорый закат. Соратники ценили его неординарные способности, позволившие провести партию сквозь бури безвременья, суровые испытания лихих девяностых, турбулентную атмосферу последующих лет. И не просто провести — уберечь её от распада, сохранить идейно-политическое единство, прочность рядов, готовность коммунистов бороться за социальную справедливость, за коренные интересы трудящихся. В книге большое внимание уделяется личным качествам политического лидера, благодаря которым он сохраняет свой авторитет в массах и человеческую привлекательность.

При оформлении издания использованы фотоматериалы из архива ЦК КПРФ и личного архива Г. А. Зюганова. Книга рассчитана на широкий круг читателей.

УДК 323(092)
ББК 66.3(2Рос)8

знак информационной
продукции **16+**

Житнухин Анатолий Петрович
ГЕННАДИЙ ЗЮГАНОВ

Редакторы **Е. С. Писарева, А. В. Суховерхов**
Художественный редактор **К. В. Забусик**
Технический редактор **М. П. Качурина**
Корректор **И. В. Абрамова**

Сдано в набор 12.02.2024. Подписано в печать 21.02.2024. Формат 84x108/32. Бумага офсетная № 1. Печать офсетная. Гарнитура «Newton». Усл. печ. л. 26,88+1,68 вкл. Тираж 10 000 экз. Заказ

Издательство АО «Молодая гвардия». Адрес издательства: 127055, Москва, Суцёвская ул., 21. Internet: <http://gvardiya.ru>. E-mail: dset@gvardiya.ru

Отпечатано с готовых файлов заказчика
в АО «Первая Образцовая типография»,
филиал «УЛЬЯНОВСКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»
432980, г. Ульяновск, ул. Гончарова, 14

ISBN 978-5-235-05134-8